



《突围》热播,耿乐表情包上线

摇滚青年演“牛魔王”你买账吗?



最近,在东方卫视热播的电视剧《突围》里,耿乐饰演的牛俊杰,让观众眼前一亮。耿乐告别了从前文艺青年的形象,剧中他松髻微乱的头发,大声地怼贪官、怼老婆,开会迟到、听会睡觉的样子还被观众竞相制作成了流行表情包。“发型还是我自己设计的!”毕业于中央美术学院的耿乐日前在接受本报独家专访时说,“其实演戏和画画一样,要耐得住寂寞,从前背着画板在火车站、在乡村里写生时,你用心凝望过的人和山,会永远印在心里!”



独家专访

因喝酒“入围”突围

在很多观众心里,耿乐仿佛还是从前《头发乱了》《阳光灿烂的日子》中那个潇洒飘逸文艺青年的样子,这次,要不是闫妮的邀请,可能观众还看不到耿乐饰演的牛俊杰。

从耿乐第一次与闫妮合作《女子军魂》算起来,快十年了。耿乐说:“我们合作过很多次,能和她成为好朋友,也是因为我们都喜欢研究剧本,几乎每一次合作,我们都会在片场就一场戏、一句台词,讨论上两三个小时。”片场里为了戏寸步不让,片场外他们酒逢知己,“她酒量不如我,但比我能熬夜,也能聊!”有几次耿乐实在熬不过她,喝着聊着就睡着了。

这一次,耿乐能来演《突围》,也是因为闫妮的一次邀请。那天,酒过三巡,菜过五味,闫妮对耿乐说:“最近接了一个剧《突围》,里面有个我老公这个角色,你可以来演!”耿乐知道周梅森的大名,问闫妮:“我和这个角色像吗?”“不像!你和牛俊杰哪儿都不像!”“那我也不能不看剧本,就凭你一杯酒接戏啊!”后来看了剧本,耿乐和闫妮一样,爱不释手。

来到剧组,要演出“牛魔王”的气质,耿

乐要改的不仅是一头文艺飘逸的长发,还要学着大声嚷着讲台词。“最难的是台词里那些专业术语,尤其是煤矿、能源、股权结构……这些从来没有接触过,但角色需要我脱口而出。”耿乐下了不少功夫将这些台词背熟,可是到了现场,和从前的合作一样,闫妮又给耿乐加了难度,“她帮我设计了很多肢体动作,现在看来效果真不错!”

耐寂寞用心体会

在《突围》中,他能给自己设计造型,这得益于他专业的美术功底。耿乐有多爱画画,从他给儿子起的名字“乐那多”也能看得出,“我喜欢达·芬奇,给儿子取名字的时候,我正好想到达芬奇的全名叫莱昂纳多·迪·皮耶罗·达·芬奇,于是乎儿子的名字就叫莱昂纳多,翻译成中文就是乐那多。”

从3岁开始学习绘画,耿乐小时候的目标是当一名画家,背着画夹周游世界,然后在世界各地办画展。“其实画画练的不是手,而是用眼睛观察,是用心去体会。”耿乐说,“读书时练习素描,要待在画室里连续一个月,每天4个小时,就盯着大卫的雕像,笔下也只有黑白灰三种颜色,没有掌声和鲜花,只有孤独和寂寞。”耿乐至今依然记得老师对他说的话:“观察就要像蚂蚁在雕像上游走一样,走过每一个凹凸和曲线,再把心放在笔尖上!”

对耿乐来说,画画开心的时候是出去写

生,背着画夹,坐在人潮涌动的地铁站、火车站,或是山清水秀的乡村,静静地看人、看山、看水……“如今生活和工作很忙,再也没有那么多时间像从前那样去写生了。尽管有时候也会手痒,但我没法画着玩,画画和拍戏一样,都要认真对待。我如果没有做好准备,画出来也是不负责任的。”虽然画画的时间少了,但因绘画养成的用心观察的习惯耿乐却一直保留着,“随时随地,帮你送快递的小哥,上门为你修水管的大哥,开出租车的的哥……我都会认真和他们聊天,仔细地看他们一举一动。”他曾看过的人和山,都印在他的心里,也融在了戏里。

为办画展来演戏

1993年,耿乐正顶着一头长发,为梦想的画展四处奔忙筹资。那一年,导演管虎也在为筹拍处女作《头发乱了》到处选演员,他想找一个长发飘飘的摇滚青年,于是就去了美院碰碰运气,一进学校的大门,管虎就看到了耿乐。耿乐本不同意,但得知能拿一笔片酬,能解画展资金短缺的燃眉之急,便答应了。缘分就是这么奇妙。《头发乱了》杀青,管虎认真地对耿乐说:“我觉得你更适合做演员,这比你当画家更有前途。”于是管虎又把耿乐介绍给姜文,在姜文的处女作《阳光灿烂的日子》演男二号“刘忆苦”。拍完这部电影,耿乐放弃了高校任教

的机会,决定以演员为主业,画画为副业。

这么多年,耿乐拍过很多大导演的作品,张一白的《开往春天的地铁》、陈凯歌的《百花深处》……和他搭档的女演员徐静蕾、小陶虹、高圆圆、梅婷、小宋佳,都已红过一轮,耿乐却一直不温不火。前两年,他跟着电影《嘉年华》参加威尼斯电影节,耿乐上网看到95后的年轻人在评论:“这谁啊?不认识。”有人回复:“这你都不认识?我是不是暴露年龄了?”

“其实这些年,我一直在演戏,我也不喜欢一直重复以前的角色,我喜欢挑战自己。”耿乐说。他剪去长发,立志告别文艺小生,可挑战的路上,总难免遇到粗制滥造的剧组——这边穿着古装在皇宫,那边的工人拿着冲击电钻改布景,连对白都听不清,只能看口型,导演为了赶一天二十场戏的进度,也就这样过了。身边有些朋友劝他不要追数量要爱惜羽毛,也有人说要在片场摸爬滚打100部,才能历练出来。

迷茫的时候,他总是问自己当年为什么不继续画画,要去做演员。后来他在画画与演戏中找到了平衡,“画画是在白纸上创造幻象,电影是把你放到镜头的环境中去制造一个既梦幻又真实的世界。”他也就释怀了。于是,他就继续心无旁骛地演戏,厚待每个角色,积跬步,行千里。

本报记者 吴翔

一份大爱 五人重生

话剧《向阳而生》今晚上演

今晚,以器官捐献为题材的公益话剧《向阳而生》在上海话剧中心上演。该剧取材于一个感动申城的真实故事,演绎了器官捐献移植过程中,红十字志愿者、器官捐献者、等待器官移植患者以及医护人员的工作和真实情感,为观众还原了在器官捐献“黄金七十二小时”期间众人与生死的赛跑,讴歌了他们在死

亡面前的无私与大爱精神。

该剧是由中国人体器官捐献管理中心指导,上海市红十字会、上海市卫生健康委员会、上海话剧艺术中心联合制作出品,编剧是首部反映本市造血干细胞捐献者群像话剧——《髓愿》的编剧李然,周小倩担任导演。故事发生在2020年5月,在上海开网约车的

东北汉子小任突然倒在路边,紧急送医抢救治疗无效后完成人体器官捐献,捐献了心脏、肝脏、双肾和胰腺,使5位器官衰竭患者获得了新生,重燃了5个濒临绝望家庭的希望之火。10月小任的遗腹子出生,她患有严重的唇腭裂。11月,上海市人体器官捐献办公室组织各相关医院为这位唇腭裂小女孩进行了专项

救助基金的募捐,上海的医护人员、红十字工作者共同援手,累计募集捐款超过16万元,小女孩得到了成功医治。

在今晚首演前,一场展现器官捐献的行为艺术也将在上海话剧艺术中心门口的安福路举行,志愿者们现场宣讲,引导市民进行人体器官捐献自愿登记,整个过程通过网络进行网络直播。此外,由上海电视台纪实频道制作的专题片《生如夏花》也同期播出,6组表现人体器官捐献工作意义和红十字志愿者、器官捐献医务工作者、器官移植受者形象的摄影作品等在全市30个地铁站点发布。

本报记者 吴翔